



Валеев А. М.
A. M. Valeev

РАЗВИТИЕ ФИЗКУЛЬТУРНО-СПОРТИВНОГО ДВИЖЕНИЯ НА ДАЛЬНЕМ ВОСТОКЕ В 1945 – 1975 гг.

PHYSICAL TRAINING AND SPORTS IN THE USSR'S FAR EAST: 1945-1975



Валеев Андрей Мусагитович – кандидат педагогических наук, доцент, доцент кафедры физического воспитания и спорта Комсомольского-на-Амуре государственного технического университета (Россия, Комсомольск-на-Амуре); 681013, Комсомольск-на-Амуре, пр. Ленина, 27; (4217)54-76-03. E-mail: amw2003@list.ru.
Mr. Andrey M. Valeev – PhD in Education, Senior Lecturer at the Department of Physical Training and Sports, Komsomolsk-on-Amur State Technical University, Russia, Komsomolsk-on-Amur, 27 Lenin Pr., tel.: + 7 (4217) 54-76-03, E-mail: amw2003@list.ru.

Аннотация. В статье рассматривается развитие массового физкультурного и спортивного движения в Дальневосточном регионе в 1945-1975 гг. Проанализирована политика государства по решению задач в области физической культуры и спорта, охарактеризована деятельность органов и ведомств управления физической культурой и спортом по реализации государственной политики на Дальнем Востоке.

Summary: The paper deals with the development of mass athletics and sports movement in the Far Eastern region in 1945-1975. We discuss the state policy on physical training and sports, and describe the work of state authorities and governmental bodies/agencies in charge of physical culture and sports aimed at implementation of these policies in the Far East region of the USSR.

Ключевые слова: история физической культуры и спорта, развитие массовой физической культуры и спорта, Дальний Восток.

Key-words: history of physical culture and sports, development of mass athletics and sports, the Far East of USSR.

УДК 930:796(571.6)

В целях активизации действий, направленных на развитие человеческого потенциала России, представляется актуальным изучение вопросов истории становления и развития физической культуры и спорта. Несомненный интерес представляет изучение истории развития массовой физической культуры и спорта в годы советской власти на восточной окраине страны, где накоплен опыт претворения в жизнь государственной политики в сфере физической культуры и спорта с учетом дальневосточной специфики.

После окончания Великой Отечественной войны, в которой Советское государство понесло большие людские и материальные потери, началось общегосударственное восстановление физкультурно-массовой и спортивной работы во всех регионах страны, в том числе и на Дальнем Востоке. Переход физкультурных организаций Дальневосточного региона к мирным формам работы был связан с преодолением больших трудностей. Хотя Дальний Восток не подвергся оккупации, но за годы войны многие спортивные сооружения краев и областей региона пришли в упадок и нуждались в капитальном ремонте. Например, на весь Приморский край функционировало всего шесть стадионов, два спортивных зала, две водные станции [4, 71].

Серьезным препятствием на пути развития физкультурно-спортивного движения стало отсутствие кадров. Многие организаторы и активисты физкультурной и спортивной рабо-

ты не вернулись с фронтов войны. Значительная часть специалистов по физической культуре и спорту с окончанием войны выехали за пределы региона. Переаттестация преподавателей физического воспитания в школах Приморского края показала, что 25 % преподавателей не соответствуют своему назначению. Из 24 председателей районных комитетов по делам физкультуры и спорта Приморского края 13 не справлялись с обязанностями ввиду слабых знаний, недостаточной организационной и практической подготовки [4, 71]. Из имеющихся работников физкультурных организаций Хабаровского края более 35 % не имели физкультурного образования [1, 72], а в школах края работало 125 преподавателей физической культуры, из которых один имел высшее и шесть – среднее специальное образование [1, 99].

Таким образом, в первые послевоенные годы физкультурная и спортивная работа в регионе находилась в неудовлетворительном состоянии. Слабость материальной спортивной базы и неукомплектованность кадров отрицательно сказались на уровне массовой физкультурной и спортивной работы.

Основываясь на постановлении Совета народных Комиссаров СССР «Об оказании помощи комитетам по делам физической культуры и спорта и улучшению их работы», принятом 28 сентября 1945 г., в Хабаровском крае была развернута сеть краткосрочных курсов и семинаров по подготовке и повышению квалификации преподавателей физического воспитания школ и организаторов массовой физкультурной и спортивной работы в коллективах физической культуры городов и сел. По линии Краевого отдела народного образования в 1946 г. были организованы месячные курсы учителей физического воспитания в Хабаровске, Благовещенске, Биробиджане и других городах. Комитетами по делам физической культуры и спорта для физкультурных работников была организована командирская учеба. Для обеспечения квалифицированными специалистами физкультурно-спортивных организаций Дальневосточного региона в 1947 г. при Хабаровском педагогическом институте был открыт факультет физического воспитания и спорта.

Для улучшения материально-технической базы и организации физкультурной и спортивной работы в регионе краевыми и областными структурами государственной власти были приняты меры. Так, в целях устранения недостатков в организации физкультурной и спортивной работы Хабаровского края Бюро крайкома ВКП(б) в специальном постановлении «О состоянии работы в физкультурных организациях края», принятом в январе 1947 г., в первую очередь, обязало областные, городские и районные комитеты ВКП(б), исполкомы Советов депутатов трудящихся, руководителей предприятий и учреждений организовать ремонт существующих и строительство новых спортивных сооружений. Областными, городскими и районными комитетами по делам физической культуры и спорта были приняты меры по организационному укреплению коллективов физической культуры (см. прим. 1).

Придавая большое значение развитию массового спорта среди молодежи, большую помощь в организации физкультурной и спортивной работы в регионе оказывали комсомольские комитеты. Выполняя постановление ЦК ВЛКСМ от 10 октября 1946 г. «О мерах по улучшению массовой физкультурной и спортивной работы комсомольских организаций среди молодежи», комсомольские организации совместно с комитетами по делам физической культуры и спорта усилили работу коллективов физической культуры и добровольных спортивных обществ по массовому развитию физической культуры и спорта.

Большую роль в деле привлечения молодежи к занятиям физической культурой и спортом играли постановления Бюро Крайкомов ВЛКСМ региона о проведении профсоюзно-комсомольских лыжных и легкоатлетических кроссов. Только в 1947 г. в профсоюзно-комсомольском кроссе Приморья участвовало 65 400 человек, а в лыжном кроссе участвовали 61 026 физкультурников [2, 4]. В краевом лыжном профсоюзно-комсомольском кроссе



Хабаровского края приняло участие около 90 тыс. человек (см. прим. 2). В Хабаровском крае в октябре 1947 г. на краевом комсомольско-физкультурном активе было отмечено, что «физкультурное движение в городах и селах края за лето 1947 г. не только расширилось, но и дало неплохие спортивно-технические результаты. За первое полугодие в городах и селах края проведено свыше 500 соревнований, в которых принял участие 115 тыс. физкультурников и спортсменов» (см. прим. 3).

Для организации массовой физкультурной и спортивной работы в регионе деятельность физкультурных организаций была направлена, в первую очередь, на работу по комплексу «Готов к труду и обороне СССР». В этих целях была развернута агитационная и пропагандистская работа по комплексу ГТО. Прием норм комплекса начал осуществляться в условиях массовых соревнований, в том числе и по многоборью ГТО. На базе комплекса «Готов к труду и обороне СССР» были построены программы работы спортивных секций. В регионе начали проводиться комплексные спартакиады заводов и фабрик, зимние и летние спартакиады спортивных обществ сельской молодежи и учащихся. Итогом всех соревнований являлись краевые спартакиады, которым предшествовали соревнования в городах и районах. В 1948 г. успешно стартовала I летняя комплексная Спартакиада в Приморском и Хабаровском краях. В программу Спартакиады входили соревнования по легкой атлетике, плаванию, волейболу, баскетболу, стрельбе, шахматам и шашкам, на которых были достигнуты неплохие результаты. Например, на Спартакиаде Хабаровского края в 1948 г. было установлено 14 рекордов, а из 520 участников соревнований 167 выполнили разрядные нормативы спортивной классификации (см. прим. 4). В Спартакиаде 1950 г. Приморского края было побито 16 рекордов по плаванию, установлено 13 краевых рекордов по легкой атлетике [4, 73].

После постановления ЦК ВКП(б) от 27 декабря 1948 г. «О ходе выполнения Комитетом по делам физической культуры и спорта директивных указаний партии и правительства о развитии массового физкультурного движения в стране и повышении мастерства советских спортсменов», где в качестве главных задач в области физкультурной работы ЦК ВКП(б) обозначил развертывание массового физкультурного движения в стране, повышение уровня спортивного мастерства и на этой основе завоевание советскими спортсменами в ближайшие годы мирового первенства по важнейшим видам спорта [5] в регионе прошли собрания физкультурных, комсомольских и партийных активов. Состояние работы по физической культуре и спорту в Хабаровском крае было всесторонне рассмотрено на бюро Хабаровского Краевого комитета ВКП(б) в феврале 1949 г. 11 марта 1949 г. вопрос о состоянии физкультурно-спортивной работы и мерах по ее дальнейшему улучшению заслушано бюро Приморского крайкома партии. На заседании крайисполкома были заслушаны соответствующие отчеты председателей Анучинского и Спасского райисполкомов. В мае на бюро крайкома ВКП(б) был заслушан отчет Уссурийского городского комитета партии. В июне Приморский краевой комитет партии провел совещание руководителей предприятий, учебных заведений совместно с руководителями профсоюзных и партийных организаций, представителями городских и районных комитетов по делам физической культуры и спорта и добровольных спортивных обществ. На всех собраниях и совещаниях, было указано на слабую материально-техническую базу, что сказывалось на состоянии массового физкультурного движения (см. прим. 5).

В 1949 г. в Хабаровском крае развернулось интенсивное строительство спортивных сооружений. Было восстановлено и отремонтировано пять стадионов, четыре спортивных зала и шесть лыжных станций, оборудовано более 300 новых спортивных площадок. Кроме того, в Хабаровске вошли в строй новый стадион добровольного спортивного общества

Валеев А. М.

РАЗВИТИЕ ФИЗКУЛЬТУРНО-СПОРТИВНОГО ДВИЖЕНИЯ НА ДАЛЬНЕМ ВОСТОКЕ В 1945-1975 ГОДЫ

«Водник», лыжная и водная база профсоюзов, в Комсомольске-на-Амуре – стадион ДСО «Металлург Востока» и водная станция «Динамо», в Петропавловске-Камчатском – стадион ДСО «Пищевик» и спортивный зал. В 1950 г. во Владивостоке была достроена водная станция «Водник», отремонтированы стадион «Динамо», стадион «Авангард», восстановлены стадионы в городах Уссурийск и Партизанск. Во многих средних школах региона были построены спортивные залы.

После постановления Совета Министров РСФСР «Об организации в 1948-1949 гг. Всероссийского социалистического соревнования между краями, областями, автономными республиками и городами республиканского подчинения РСФСР на лучшую постановку работы по физической культуре и спорту среди населения» Приморский и Хабаровский края включились в соревнование на лучшую постановку физкультурной работы в коллективах физической культуры и спортивных обществах, что сыграло большую роль в повышении массовости спортивных мероприятий и мастерства спортсменов Дальневосточного региона (см. прим. 6). По массовому развитию физической культуры Хабаровская краевая физкультурная организация в 1949 г. была лучшей на Дальнем Востоке. Она значительно опережала в этом отношении Приморский край, Амурсскую и Сахалинскую области, [1, 92]. В 1951 г. Приморский край опередил Хабаровский по показателям подготовки значков ГТО и достижениям спортсменов, которые успешно выступили на первенстве РСФСР и в зональных соревнованиях, где в 6 из 10 видов спорта они заняли первые места (см. прим. 7).

В соответствии с постановлением Совета Министров РСФСР от 15 декабря 1950 г. «О создании ДСО "Колхозник"» в регионе была развернута работа по созданию сельского добровольного спортивного общества и были приняты меры по усилению массовой физкультурной и спортивной работы в сельских районах региона. Основные усилия были направлены на организационное укрепление существующих и создание новых коллективов физической культуры (см. прим. 8). Так, в Хабаровском крае в весенне-летний период 1950 г. были созданы коллективы физической культуры в 70 колхозах (см. прим. 9). В 1951 г. Хабаровская краевая организация ДСО «Колхозник», состоящая из 167 коллективов физической культуры, объединяла свыше 5 тыс. физкультурников. Более 100 колхозов края состояло юридическими членами общества «Колхозник» [1, 96]. К 1952 г. в Приморском крае было создано 258 колхозных коллективов физической культуры, объединяющих 7864 человека. Юридическими членами общества «Колхозник» являлись 173 колхоза (см. прим. 10).

В годы второй послевоенной пятилетки в Дальневосточном регионе было продолжено широкое строительство спортивных сооружений. В апреле 1950 г. в Краснофлотском районе г. Хабаровска вступил в строй закрытый плавательный бассейн. Кроме того в крае были построены четыре водные станции и оборудовано семь естественных плавательных бассейнов. За 1952-1953 гг. было построено большое количество спортивных площадок. Два футбольных поля построено в Верхне-Буреинском районе; построен стадион с трибунами на 6 тыс. мест в г. Магадане, стрелковый тир в Хабаровске, стадионы в Ленинском и им. Лазо районах. В 1953 г. в Нижне-Амурской области вошли в строй 150 волейбольных, 10 баскетбольных площадок, 18 футбольных полей и 15 лыжных баз (см. прим. 11).

В 1955 г. после опубликования в печати постановления Совета Министров СССР «О подготовке и проведении Спартакиады народов СССР» деятельность физкультурных организаций региона была подчинена задачам подготовки к первым Спартакиадам народов РСФСР и СССР. Комитетами партии и исполнительными комитетами краев и областей региона было принято решение о проведении летней комплексной Спартакиады между сборными командами городов и районов (см. прим. 12).



Летняя комплексная Спартакиада, проводимая в краях и областях Дальневосточного региона, способствовала дальнейшему массовому развитию физической культуры и спорта в регионе. Спартакиаде предшествовали массовые соревнования в коллективах физической культуры, а также городские и районные спартакиады, спартакиады школьников, добровольных спортивных обществ профсоюзов и другие. Например, в Приморском крае в Спартакиаде принял участие более 72 тысяч спортсменов, было установлено и обновлено 58 рекордов края (см. прим. 13).

В соответствии с постановлением ЦК КПСС и Совета Министров СССР 9 января 1959 г «О руководстве физической культурой и спортом в стране» [7, 5] был образован Союз спортивных обществ и организаций СССР. В свою очередь, комитетами партии и исполнительными комитетами на местах Дальневосточного региона принято решение о создании Союза спортивных обществ и организаций, где предусматривалось упразднение в 1959 г. краевых, областных, городских и районных комитетов по физической культуре и спорту при исполкомах Советов депутатов трудящихся и передача их штатов, ассигнований, фондов, а также материально-имущественных ценностей, оборудования, транспортных средств и спортивных сооружений соответственно краевым, областным, городским и районным советам Союза спортивных обществ и организаций (см. прим. 14).

Предполагалось, что деятельность Союза спортивных обществ и организаций как общественного органа руководства физкультурным движением давала большие возможности физкультурным организациям на местах. Однако созданный в 1959 г. Союз спортивных обществ и организаций СССР как общественная организация не имел достаточных прав для того, чтобы успешно решать задачи в области физической культуры и спорта [5, 153]. В целом по стране, в том числе и в Дальневосточном регионе, уровень развития физической культуры и спорта не отвечал возросшим требованиям. Это было отмечено на Активе Приморского края 16 сентября 1966 г., где говорилось, что не в полной мере разрабатываются мероприятия по привлечению молодежи к занятиям различными видами спорта. В постановлении Хабаровского крайисполкома от 12 октября 1966 г. обращено внимание на слабое развитие массового спорта по месту жительства, в постановлении Камчатского облисполкома от 31 августа 1966 г. – на низкий уровень занимающихся спортом. В Сахалинской области отмечено, что 82 средние школы не имеют спортивных залов и т.п. [3, 4].

Признавая необходимость улучшить руководство физкультурным движением, Совет Министров СССР принял постановление от 11 августа 1966 г. «О мерах по дальнейшему развитию физической культуры и спорта» [6, 187]. В 1968 г. решением Советского правительства от 17 октября «О создании союзно-республиканского Комитета по физической культуре и спорту при Совете Министров СССР и его местных органов» был создан Комитет по физической культуре и спорту при Совете Министров СССР. Соответствующими постановлениями в 1968 г. были образованы краевые, областные, городские и районные Комитеты по физической культуре и спорту в Дальневосточном регионе. Как государственные органы управления они были наделены всеми необходимыми правами для успешного руководства физкультурной и спортивной работой на местах.

В результате принятых мер физкультурные организации региона добились улучшения массовой физкультурной и спортивной работы. В 1975 г. численность физкультурников на Дальнем Востоке составляла 1128 тыс. человек [3, 5]. Если в 1965 г. подготовлено значковиков ГТО 205 тыс. человек, то в 1970 г. их было 254 тыс., а в 1975 г. – 441 тыс. человек [3, 9]. На основе массовости физкультурного движения стало возможным достижение высокого уровня роста подготовки массовых разрядов спортсменов-дальневосточников. Так, в 1965 г.

Валеев А. М.**РАЗВИТИЕ ФИЗКУЛЬТУРНО-СПОРТИВНОГО ДВИЖЕНИЯ НА ДАЛЬНЕМ ВОСТОКЕ В 1945-1975 ГОДЫ**

насчитывалось 208 тыс. спортсменов массовых разрядов, в 1970 – 249 тыс., а в 1975 г. – 367 тыс. спортсменов [3, 9].

Таким образом, в развертывании массовой физкультурной и спортивной работы в Дальневосточном регионе были достигнуты некоторые успехи. Уровень развития физической культуры и спорта непрерывно возрастал. С каждым годом увеличивалось число физкультурников, спортсменов-разрядников и общественных физкультурных кадров. Значительно выросла материально-техническая база. В коллективах физической культуры предприятий, учреждений, учебных заведений, совхозов и колхозов, оживилась работа многих спортивных секций. Вся деятельность комитетов по делам физической культуры и спорта, добровольных спортивных обществ и коллективов физической культуры Дальневосточного региона была направлена на развитие массовости физкультурно-спортивного движения.

ЛИТЕРАТУРА

1. Гутиев, Р. Г. Развитие физической культуры и спорта в Хабаровском крае (1938-1967 гг.) : дисс. канд. пед. наук / Р. Г. Гутиев. – М. : ГЦИФК, 1969. – 263 с.
2. Летний профсоюзно-комсомольский кросс. – Владивосток : Прим. кр. изд-во, 1948. – 16 с.
3. Орлов, М. Е. Развитие физической культуры и спорта на Дальнем Востоке в 1960-80 годы / М. Е. Орлов. – Хабаровск : Изд-во ДВГАФК, 2004. – 58 с.
4. Саланин, И. В. Сегодня и вчера / И. В. Саланин. – Владивосток : Дальневост. кн. изд-во, 1974. – 120 с.
5. Столбов, В. В. История и организация физической культуры и спорта / В. В. Столбов. – М. : Просвещение, 1982. – 287 с.
6. Столбов, В. В. История физической культуры / В. В. Столбов. – М. : Просвещение, 1989. – 288 с.
7. Физическая культура, спорт и туризм : сборник руководящих материалов. – М. : Профиздат, 1963. – 132 с.

ПРИМЕЧАНИЯ

1. Государственный архив Хабаровского края, ф.35, оп.17, ед. хр.20, л.27
2. Государственный архив Хабаровского края, ф.617, оп.2, ед. хр.4, л.113
3. Государственный архив Хабаровского края, ф.617, оп.2, ед. хр.114, л.5
4. Государственный архив Хабаровского края, ф.617, оп.2, ед. хр.5, л.76
5. Государственный архив Хабаровского края, ф.35, оп.22, ед. хр.158, л.118
6. Государственный архив Хабаровского края, ф.137, оп.14, ед. хр.80, л.33
7. Государственный архив Приморского края, ф.68, оп.30, ед. хр.130, л.49
8. Государственный архив Хабаровского края, ф.35, оп.22, ед. хр.158, л.120
9. Государственный архив Хабаровского края, ф.617, оп.5, ед. хр.30, л.319
10. Государственный архив Приморского края, ф.68, оп.30, ед. хр.84, л.52
11. Государственный архив Хабаровского края, ф.617, оп.6, ед. хр.51, л.285
12. Государственный архив Хабаровского края, ф.137, оп.14, ед. хр.513, л.196
13. Государственный архив Приморского края, ф.462, оп.1, ед. хр.189, л.104
14. Государственный архив Хабаровского края, ф.137, оп.14, ед. хр.818, лл. 42-47